

浙江舟山有个辅警，一年要寄500多张身份证，最远寄到内蒙古，游客喊他“身份证哥”

# 来自普陀山的小礼物，走心又治愈

“您好！请问是赵XX吗？我是普陀山公安，我们在码头捡到了您的身份证，麻烦您加一下我的微信……”梅军民从警务室抽屉里取出一叠身份证，放在桌上摊开，挨个打起电话。

这是梅军民的日常。梅军民是浙江舟山市公安局普陀山分局普陀山风景名胜区派出所普陀山港区警务室的一名辅警，很多人习惯喊他“身份证哥”——每年他至少会寄出500多张身份证。他微信上2700多个好友里，保守估计至少有一半人，曾经因为在普陀山丢失身份证而与他结缘。

## 他有2700多个微信好友 至少有一半丢过身份证

“你看，刚刚那位赵先生微信添加过来了，我跟他视频一下，确认是不是本人……”梅军民抬头跟记者说了一句，随即拨通了视频邀请。

很快，视频接通了。梅军民晃了晃手机屏幕，把背景墙上的警徽和“普陀山风景名胜区派出所普陀山港区警务室”的字样框进视频里……

在确认无误后，梅军民让对方在微信上提供收件地址和联系方式，承诺尽快寄过去。在对方的连声感谢中，梅军民挂掉了电话。

“这是我们的常规流程，先亮明身份，获取对方的信任，然后确认是不是失主本人，没问题了就给他寄过去，这样也是为了避免证件被人冒领。”这套流程，是梅军民这些年一次次摸索出来的。

梅军民1977年出生，父亲是军人，受父亲影响，他从部队转业后来舟山公安当辅警。

他第一次帮游客找回身份证发生在2018年，他刚到普陀山分局的时候。“身份证丢了，出行肯定会受影响，补办也很麻烦，特别是外省

的，可能要跑很多地方……”于是他打出了第一通电话。那是一位来自山东的游客，接到电话时，声音中掩不住惊喜：“没想到，这么快就找回来了……”

梅军民这些年收到过多少张身份证？这个他也不清楚，虽然每一件送到警务室的失物，他都详细地记录在台账里，但关于总数，却从未留意。“每年700多张吧。”他估算了一下。

为什么会有这么多身份证？普陀山景区客流量大呀！除了身份证，背包、手机、钱包、车钥匙，甚至汽车驾驶证也都是经常被发现的失物。

这些遗失的身份证，有些是让游客来警务室领取，有些是给他们送到对岸的蜈蚣峙码头，更多的是以快递的方式邮寄到游客家里。“平均一年下来，需要寄500多张。”这些身份证，发往了全国多个省市，最远寄到内蒙古。

## “来自普陀山的一份小礼物” 已成为一群人的传统

然而，并非每一次找寻都顺利……就算联

系上失主，也时常会被当成骗子。

“我都能理解，如果我自己接到陌生电话，也会有防备，更何况现在电信诈骗那么猖狂……”只要每次梅军民耐心地解释，或是当对方发现自己的东西确实是丢失了，误会就会消除。

“有那么一回，就有这么一个游客，联系她时非常警惕，我说什么都不信，后来身份证收到了，非要感谢我，被我拒绝了，哪知道没过几天还偷偷给我寄来了锦旗。”梅军民咧着嘴，笑了笑，这样的故事，他还有一箩筐。

“现在，给游客寄身份证，都已经成了我们警务室的传统了。”普陀山港区警务室警长齐友杰刚出警回来，笑着对记者说。现在，不止是梅军民，警务室的每一位民辅警在值班时捡到身份证，也都会第一时间联系失主。

00后辅警郑轶豪今年3月加入普陀山公安，成为警务室的一员。他也是梅军民几个徒弟里的一个，在老梅的带领下慢慢熟悉了日常警务工作。

今年，普陀山分局还专门帮普陀山港区警务室设计了一个蓝信封，封面上写着“来自普陀山的一份小礼物”，每次寄件都会把身份证塞到信封里，让游客收到身份证时也能感受到来自浙江海岛的热情。

逢年过节，那些陌生的微信好友总是会给梅军民发来节日祝福。只有点开聊天记录，他才会模糊地回忆起曾经打出的那一通电话。

（据《钱江晚报》杨云寒）

## 创办乐坊发展乡村公益教学

# 湖南一老人帮助300余名留守儿童圆音乐梦

年近八旬的老人李舒尤，在8年时间内，帮助数百名留守儿童喜欢上了音乐。他的故事在湖南省醴陵市东富镇枫头洲村广为流传。21日，李舒尤接受记者采访时表示，希望更多的音乐人参与到公益教学中来，继续帮助乡村喜欢音乐的孩子。

## 在乡村普及音乐教学

湖南醴陵音乐人李舒尤的事迹，曾先后被多家媒体报道，今年暑期，共有90多名学生在他创办的舒尤乐坊学习。出生于1944年的他从小就热爱音乐，如今已经79岁了。1964年，李舒尤进入了部队的文工团，1969年退伍后在原醴陵市花鼓戏剧团工作。因为喜欢摸索并勤奋好学，他可以演奏三弦、柳琴、琵琶、唢呐、笙等10多种乐器。

“2014年12月，我从县城回到村里生活。第二年的暑假期间，看到孩子们生活比较单调，就想着尝试做一些音乐传承工作。”李舒尤老人告诉记者，当地不少家长外出打工，留守儿童只能跟着爷爷奶奶生活，而老人对孩子的管教能力有限，加上池塘和河流多，孩子们容易抓鱼玩水，存在安全隐患，所以他想到了传授音乐知识，以此填补课外时间。“家长在外打工收入有限，所以我不收学费，义务教孩子们。”

## 邻村的孩子慕名来学习

刚开始，李舒尤传授竹笛、三弦、笙等乐器知识，从一两个孩子教起。慢慢地，学生越来越多，不但本村的孩子跟着学，也有相邻其他村庄的孩子慕名而来。学习所需要的乐器，孩子家里能买的就自己买，实在没有能力购买的，李舒尤就伸出援手。为普及音乐教学，他自费购买40把二胡捐赠给镇上的小学。

多年不在老家生活，李舒尤和村里人大多不太熟悉。对于孩子跟着李舒尤学习，一名家长直言不讳地表示，刚开始认为老人肯定要收费的，不会一直公益教学，没想到最后发现他真的分文不取。孩子们的课外时间被音乐占据，就避免或减少了捧着手机打游戏、刷视频等，让李舒尤觉得很欣慰。

每周三四五下午3点半，李舒尤会到镇里的小学和中学为孩子们上音乐课。周六日以及寒



李舒尤辅导学生乐器

暑假，他就在家里腾出一个能够容纳三四十人的场地，开展公益教学。

## 8年里300多个孩子学音乐

“家长对免费教学心存疑虑，我就拿出实际行动感化他们，8年里共有300多个孩子跟着我学习音乐，有人因此走上了艺术道路。”李舒尤老人介绍，不少孩子学习音乐后，参加考级或者比赛，取得了不错的成绩。随着老人的年纪越来越大，现在他不确定能够把这一事业坚持到什么时候，但是希望有其他音乐人能够加入进来，继续从事公益教学工作。（据《北京青年报》董振杰）